

紅棉花

紅棉花就是我們熟悉的木棉，又有英雄樹、攀枝花、烽火樹等別稱，學名為 *Bombax ceiba*，是一種生長於熱帶及亞熱帶地區的落葉喬木，常栽培作行道樹或景觀樹，在澳門的公園、庭園及道路綠化帶亦很常見，當中也有一些百年古樹，分佈於白鴿巢公園、盧廉若公園、二龍喉公園、媽閣廟等。

木棉樹型高壯挺拔，外觀隨季節而多變。秋風颯爽，葉片枯黃，翩然落下；歲暮天寒，光枝禿幹，清冷蕭索；春暖花開，一樹鮮紅，吐艷林間；夏初葉展，果熟開裂，飄絮如雪；盛夏炎炎，綠樹成蔭，鬱鬱蔥蔥。年復一年，木棉依舊在斗轉星移中，展現其獨特的風姿。當中，最讓人驚艷的莫過於春日中綻放的朵朵紅棉，長滿一樹，招蜂引鳥，宣示春天的到來，且花落而不凋，英姿颯爽，傲視群芳。

紅棉花單生於枝頂葉腋，花大而美麗。花萼杯狀，褐色。花瓣 5 片，倒卵形，通常紅色，有時橙紅色，也有罕見開黃色花的，綻放時花瓣微向外捲。雄蕊多數，分外內兩輪；雌蕊高於雄蕊，柱頭先端 5 裂。

紅棉花的美艷與蘊含的花蜜吸引暗綠繡眼鳥、白頭鵯、麻雀、八哥等鳥兒來取食，也會吸引蜜蜂造訪，藉此傳播花粉。曬乾的紅棉花可入藥，有清熱、利濕、解毒之效，是廣東著名涼茶——五花茶的原材料之一。根和樹皮亦可藥用；棉絮可用作枕頭或棉襖等的填充料；樹幹可作材用；種子可作潤滑油或製作肥皂。可謂一身是寶！

紅棉花的美艷、傲氣與英挺的身姿，使紅棉花成為古今文人歌詠與贊譽的對象，詩詞歌賦與名文佳句廣為傳誦，繪畫及攝影等作品亦比比皆是。

是次發行的《紅棉花》郵品，明亮而絢麗，紅艷亦沉穩，讓我們在方寸中細細品味紅棉花之美。

澳門特別行政區市政署